

# 小设施引发大关注 公共晾衣架如何“晒”出幸福感

春夏之交，“马大嫂”们忙着晾晒衣被，家里阳台不够用，有的跑到楼下找晾衣架……这两年，锡城不少小区为了满足居民晾晒需求，因地制宜安装公共晾衣架。这些晾衣架能否完美攻克晾晒难题？“马大嫂”有哪些建议意见？连日来，记者就此进行了采访。



## 需求 阳台不够用，追着太阳晒被子

这两天趁着晴好天气“大放送”，不少居民忙着晒被子、换季衣物。记者走访多个小区了解到，市民晾晒需求量很大，不少人表示无法在家里“一揽子”解决。

在一些老新村，由于房屋建造年代久远，居民家中阳台很小甚至没有阳台。家住新吴区的张阿姨说，她住的居民楼和隔壁居民楼都处于背阴处，常年晒不到阳光，平时晒衣服都是“意思意思”，晒被子就更别提了，大家只能追着太阳在小区里牵绳子晾晒，后来，绳子不让牵了，大家纷纷要求小区增加配套的晾衣架。一些老旧小区里，客观环境因素造成的晾晒难并不少，“住在一楼，窗户旁的树木太茂盛，挡住了阳光，只能去外面找地方晒。”“我们家是二楼，到了秋冬季节，会被前面的楼挡住几个小时阳光。”

## 措施 “花式”公共晾衣架成小区新风景

滨湖区的华晶新村是个老旧小区，依山坡而建的楼房形成了天然的“错层”，每一排楼房前有一个地台。小区改造后，这些地台重新铺设步行砖，布置花草绿化，变身为地台花园。每个地台花园都安装了公共晾衣架，有的是一人高的单杆造型，有的是三个高低不一的单杆组合，可以晾衣服，可以晒被子。

惠山区的林陆苑小区也是探索安装公共晾衣架的一员，这里的公共晾衣架已经从单杆更新换代成为“Y”字形的三杆。住户许奶奶说，她大多时候都要在小区公共区域晾晒衣物，新的晾衣架晒的空间更多，可以前后晒几床被子，底下还可以晒鞋子。隔壁锦盛苑小区的住户看到后非常羡慕，询问社区得知还有剩余的晾衣架材料，于是申请在小区里先安装了一批单杆晾衣架。居民乔阿姨说，虽然没有

在商品房小区，有些居民同样会为晾晒而烦恼。市民周阿婆家2年前搬了新居，“小区环境漂亮，房子也好，但管理比较严格，不允许安装伸缩式的晾衣杆，小区里也没有空地晾晒。”周阿婆一家三代五口，洗衣服晒被子只能用家里一个阳台和朝南房间解决。家住玫瑰映月的小曼，听说对面小区的天台开放给业主晒被子，找物业咨询能否享受同样的权益。但是物业负责人告诉她，小区楼房天台上安装了不少太阳能热水器，可供晾晒的地方很少，也担心业主抱着被子上去被其他设备、线路绊倒。物业负责人表示，如果大家需求大，可以考虑在小区地面公共区域开辟晾晒区。“有人觉得老人家喜欢晾晒衣物，年轻人送洗、用烘干机的多，其实并不是这样。”小曼说，家里平时要洗不少衣服，也存在晾晒难的问题。

林陆苑小区的晾衣架精致，但居民也很喜欢，天气好的时候大家要排队用。

新吴区的锡春华庭小区，在二楼平台找到了晾晒空间，社区和居民讨论后对墙面加以利用，安装了不锈钢折叠款式的公共晾衣架。晾衣架长2.5米，一组有三根，拉伸出来后可以同时晒衣服和床单等，外面一根钢管下面还有一条钢丝折线，方便悬挂和固定衣架。

从市住建局物业管理处了解到，相比其他小区基础设施，公共晾衣架安装简单，对公共空间的要求不是很高，所需费用也不多，而且居民对加装晾衣架这件事不会特别反对，所以绝大多数老旧小区在改造过程中只要有需求、有空间都会安装晾衣架。有些老小区尚未列入改造计划，有些是商品房小区，居民与社区、物业等沟通后，也会安装晾衣架。

## 问题 为何有些晾衣架遭居民“嫌弃”

公共晾衣架为小区居民设置，初衷是为了提高居民的生活幸福指数，然而，有的小区计划安装晾衣架时，因为与居民设想不同遭到了反对；有的小区已经安装好晾衣架，过了不久又出现拉绳子、架杆子，放着公共晾衣架不用自行随意晾晒的现象。

市民张老伯家门口有一个公共晾衣架，可是他更愿意用自己搭起来的设施晾衣服。“这个公共晾衣架高高低低，美观是美观，但只能晾几件衣服，没法晒被子。”市民丁阿婆说，

还有一部分晾衣架晒不到太阳。“设计晾衣架的人，要多些烟火气。”丁阿婆指着一个1.5米宽的单杆晾衣架说，现在很多人家里的被子尺寸大，这样的晾衣架太短了，如果一排连着安装两三个还可以晒，单独装一个很难把被子摊开。有的居民反映，小区安装的晾衣架数量太少，光低层住户就难以分配。还有的居民认为单杆式晾衣架不够用，而且横杆竖杆交界处最好不要做成无缝圆弧形，床单洗完挂上去，一阵风吹过就会滑落一半。

除了对晾衣架数量、长度、款式提出“硬件”要求，有市民认为晾衣架使用也需要形成规范，公共晾衣架不能成为一楼住户的专属，怎么避免大家抢晾衣架也是个问题。晾衣架的设置不仅需要居民意愿和晾晒习惯有充分了解，还需要投入较大的沟通成本。有社区工作人员表示，公共晾衣架作为一个小设施，没想到会引起不少居民关注，安装结束并不是一劳永逸，后续会收集居民的反馈意见，对晾衣架的设置、使用作进一步优化。

## 建议 精细化管理让晾衣架更惠民

旺庄街道新洲社区党总支书记朱慧娜：锡春华庭小区居民提出晾晒难题后，经过不少时间的斟酌，最后由楼道微管家、志愿者、居民代表、物业和业委会组成居民自治小组，协商提出安装晾衣架的解决方案。居民自治小组根据实时观察的日晒时间，并经过多次现场讨论才确定了选址方案。有的地点日照时间仅上午2小时，有的地点影响小区美观，有的地点影响居民出行……要考虑的内容很多，可用面积、晾衣杆收纳时是否存在安全隐患、塑料材质利用率不高等因素，都纳入考虑的范围，最终决定使用不锈钢折叠款式，既不影响居民通行，也经久耐用。“文明晾晒、有序晾晒、请勿移动他人物品……”公共晾衣架旁的墙壁上悬挂着由居民自治小组会议讨论形成的“文明晾晒公约”。大家专门

讨论了如何长期、有效、安全地使用公共晾衣架，比如，不能在公共晾衣架区域攀爬玩耍，晾衣架居民共享不能长久占用，晾晒贴身衣物保证合理美观等，从安全、合理使用、美观等角度全面倡导居民用好晾衣架。

市人大代表、西园社区党委书记朱敏宇：公共晾衣架是微幸福民生工程，居民普遍关注的内容。去年，西园社区经过协商议事后，选取小区内60余个点位加装了共享晾衣架，其中居民的诉求普遍集中在离家近、符合晾衣晒被多种功能、晾衣杆数量充足等方面。部分需求会侵占公共绿化、占用停车位、占用居民活动场所，产生的矛盾也会损害部分群众的利益。从城市精细化管理的角度来看，要把晾衣架的惠民实事做得更实，需要关

注的细节有很多。首先是合理选择点位，不集中放置，让居民就近有更多的普惠化选择。其次是注重晾衣架的多功能及美观度，选择晾衣架的款式要兼顾周边环境，在公共活动区域等可采用与周边健身器材色调一致的晾衣架，并有明显的晾衣区域标识，可设置晾衣区、晒被区等多项区域，并做好对乱牵挂等不文明行为的警示教育。另外，可尝试定时定点集中化晾晒，选用移动式晒被晾衣架，在阳光好的时候定时定点在广场等空旷区域通知居民可集中晒被，用“晾衣晒被节”等新颖的形式解决居民集中晾晒问题。

(晚报记者 念楼 张颖/文、摄)

